



EL TELEGRAMA

DEL RIF

Diario independiente y defensor de los intereses de España en Marruecos

Precios de suscripción:

Melilla, un mes	125 Pts.
Provincias, un trimestre	4'50
Número suelto	0'05

Reedición y Administración:

CALLE DE LA IGLESIA, NUM. 4.

ANUNCIOS:

PRECIOS CONVENCIONALES

Pago anticipado

D. ALBERTO MIRET

Hoy nos honramos publicando el retrato y una ligera biografía del inteligente jefe de la estación telegráfica de Melilla D. Alberto Miret.

Nació en Madrid el 12 Mayo 1861 e ingresó en el Cuerpo de Telégrafos en la convocatoria de 1878 con el número 1.

Prestó servicio en varias estaciones de España, hasta 1882 que fué destinado al Gabinete Central, donde pronto fué señalado como uno de los mejores oficiales, siendo destinado al hilo de París, ó sea el de mayor trabajo y más importante de la red española.

En dicho hilo transmitió el telegrama más largo que ha habido en España. Dicho despacho tenía 24.000 palabras, y era dirigido al periódico «The New York Herald».

También obtuvo un premio de la Dirección General de Telégrafos por ser el Húngaro que en un mes cursó más telegramas en toda España. Pasaron de 10.000.

En 1891 fué destinado á mandar la estación de Melilla, y bien conocidos son los trabajos que aquí ha prestado.

Cuando los sucesos de 1893, estuvo día y noche funcionando sin descanso durante los días 2, 3 y 4 Octubre, hasta que sobrevino la avería del cable.

En 1897 un vapor rompió el cable de Chacinas, y el Sr. Miret, preveyendo lo muy larga que habría de ser la interrupción, si esperaba viniese un buque cablero, deseando, como buen español, redimir á Patria del yugo del extranjero en estos sueldos, intentó la reparación, y á los quinientos justos, dejaba restablecida la comunicación, después de haber empalmado un yugo nuevo de cuarenta metros de cable, para substituir á la parte averiada, no usando más embarcaciones que los lanchones y botes de la Comandancia de Mar de Melilla, de los particulares.

Otroas averías más se produjeron en los cables de Melilla, por rotura de estos, á causa de los anclajes de los buques y dichas averías, lo mismo que la anterior, fueron remediadas en la misma forma.

Con estos trabajos suyos, ha ahorrado al Banco Nacional, mucho, pero muchos miles de pesos, pues como contraste diremos lo siguiente:

Interrumpido el cable de Alhucemas en 1901, fué contratado el vapor «Dacia» para repararlo. A su bordo embarcó como

jefe de la Comisión, el Sr. Miret, pero los temporales impidieron toda clase de operaciones, y tué preciso despedir al buque, el cual solo en las seis estadias que permaneció en Melilla devengó 21.000 pesetas.

Las reparaciones hechas por Miret han costado la que más 4.000 pesetas y algunas sólo 1.200.

Efecto del fracaso del «Dacia», redactó una extensa y detenida memoria, en la cual probaba la necesidad imprescindible de trasladar los cables á la ensenada del Galapago, quitándole de allí actual fondeadero.

Para esta operación, y franquear el cable

va caseta de amarre, pero después el silencio más absoluto.

En 20 de Septiembre del pasado año, predijo la interrupción total del cable de Almería, á cuyo efecto remitió un detenido estudio sobre los fenómenos que entonces se observaban, y sacaba conclusiones, que desgraciadamente han sido confirmadas el 21 del mes pasado, en que quedamos aislados del resto del mundo.

Respecto al servicio de Correos, que también tiene á su cargo, estableció entre otras mejoras, la del servicio de Valores declarados, el cual tan beneficioso es para el comercio de Melilla, y que ha adquirido tan gran desarrollo, que mensualmente se giran por la Administración de Correos de esta plaza 200.000 pesetas.

También remitió otro estudio, demostrando la conveniencia de extender el servicio de Correos al través del campo moro, proponiendo la creación de tres grandes líneas, que partiendo de Melilla por tierra fueran una á Ceuta, otra á Fez, y la tercera á Uxda, pudiendo esta prolongarse hasta la Argelia Francesa, con lo cual además de obtener España una pingüe ganancia, haríamos algo práctico en pró de la decantada «penetración pacífica».

Una revista profesional «El Telegrafista Español» publicó en 1893 un número extraordinario, en el cual publicaba el retrato del señor Miret, y su biografía, haciendo resaltar las dotes del mismo, y de la cual tomamos la mayor parte de estos datos.

Ayer publicamos un resumen de la conferencia que en el Casino Militar dió el inteligente funcionario, cuyo saber corre parejas con su modestia.

Al dar por terminada esta breve biografía, enviamos al apreciable amigo cariñoso saludo.

Derrota de los franceses

El carácter que hasta hoy había tenido la Comisión de Higiene de Tanger lo que pudieramos llamar su «municipio», intentó variarse por el elemento francés.

En el mes de Enero, hubo lucha en el seno de la Comisión, para adjudicar la contrata de la limpieza pública; y en la lucha vencieron los franceses, por haberse abstenido de concursar, el representante de la Transatlántica Española, miembro de la comisión; y la subasta se adjudicó á un súbdito francés, con



Allícame a calcular lo que habría de gastarse usando un buque cablero, ascendiendo el presupuesto á 107.805'75 pesetas.

En la misma proponía realizar tan importante trabajo él mismo, sin más elementos que un remolcador; y los lanchones y botes de Melilla, en cuyo caso solo costaría la operación 37.410'75 resultando para el estado una economía verdad de 70.375 pesetas.

Dicho estudio sahemos fué aprobado por la Dirección General de Telégrafos, y al efecto se construyó en el foso de los Galagos la nue-

perjuicio del español que, desde tiempo inmemorial era el concesionario, el cual empleaba obreros españoles.

En otros asuntos, quiso imponer su voluntad el elemento francés, y esto dió lugar á fundadas alarmas, pues se puso de manifiesto que nuestros cariñosos amigos, trataban de convertir en político, un organismo, que solo debe ser considerado como administrativo y no tener carácter de nacionalidad determinada, si lo internacional.

Llegaron las elecciones, y la colonia francesa hizo una candidatura suya, exclusivamente suya, pero contra ella se formó otra internacional, en la que se concedían á los españoles cuatro puestos, y esta candidatura triunfó, quedando derrotada la francesa.

He aquí la candidatura triunfante:

Abecasis, americano; Abensur, inglés; Cánales, español; Dahil, sueco; Gamir, español; Guitta, español; Laredo, alemán; Nahón, italiano; Pimienta, francés; Renschhansen, alemán; Sastré (Abelardo), español y Ximenes (Saturnino), español.

En resumen, cuatro españoles, dos ingleses dos alemanes, un americano, un sueco, un italiano y un francés.

El triunfo de la candidatura internacional, con predominio de los españoles, es una lección y de las muchas que los franceses han de recibir en Marruecos, y si á todos los extranjeros debe regocijar el triunfo, á los españoles con más motivo; pues los cientos de compatriotas que residen en Tanger, tendrán quienes les defiendan, y no serán expoliados, igual hubiera sucedido de vencer los franceses.

TOLLENDAS

Por fin llegó el Domingo de Quincuagésima, primero de los tres días que el mundo civilizado dedica á divertirse de un modo especial.

El triduo que hoy comienza, terminará dentro de setenta y dos horas y de su paso quedarán tan solo como señales, cuerpos molidos por la danza, laringos atónicos, bolsillos tristes, perecillas fangos y confeti por los rincones.

Pero no evocaremos melancólicas realidades; ellas vendrán á su tiempo sin falta.

Mientras tanto, demos cada cosa á su día y lancémonos en la vorágine de la alegría reglamentaria, en espera de la espinaca y del bacalao.

Todo está dispuesto para empezar; el papel recortado en sus bolsos de seda, las máscaras esperando los rostros que han de cubrir con la mentira, los trajes más caprichosos anhelando que llegue el momento de su reinado efímero; los instrumentos musicales rabiando por soñar el dinero puesto de canto sobre la pendiente; los cuernos con el hormiguera de la impaciencia, el Champagne mirando con envidia el exterior de su celda verdosa, las almas aleteando ya por las regiones del placer....

El poniente es el único que desentona. Por eso el carnaval callejero brillará este año por su ausencia si Eolo no se apiada de nosotros.

De seguir brumando el aquilón, mientras llega la hora de los brillantes anunciados bailes, tendremos que limitarnos á pelear con confeti en el interior del hogar doméstico y decir el *no me conoces* en familia.

Las muchachas han estado quince días ocupadísimas preparando sus disfraces.

En secreto, muy en secreto, como la confesión casi, se han contado al oído sus respectivos propósitos, de tal modo que ya no hay

nadie en la Plaza que no sepa de qué irá Funanita, ni de qué Perenganita.

Podría revelar á nuestros lectores muchos secretos de esos; pero no lo hago por falta de espacio.

¡Cuanta hoja pende en estos momentos del árbol del corazón! ¡Cuantas serán juguete del poniente!

Ya volvió la filosofía de saldo.

Más vale acabar y acabo.

Kuroki

MARRUECOS

Desde que las fuerzas del Pretendiente están en las cercanías de Uxida, las gentes de Beni-Guil, no cesan de recibir emissarios de aquél y de Bou-Amama, los cuales hacen cuanto pueden para atraerlos á su causa.

Los Beni-Guil se mostraban muy divididos, pero la gran influencia del kaid Abiturman, ha hecho que hayan decidido permanecer tranquilos y apartados de la actual contienda.

Los periódicos franceses y muy especialmente los que ven la luz pública en África, comentan con calor todo lo que hace referencia á las noticias que se reciben, respecto á la actitud del famoso consejo de notables del Sultán.

El consejo se compone de charena y dos notabilidades, entre suscados de los sabios, altos dignatarios, comerciantes etcétera.

La ciudad de Fez dá veintiseis de esos representantes.

Los intransigentes están capitaneados por Si-Mohamed-el-Kitani.

Este ejerce gran presión sobre su bandillo y está decidido á reunir la gran batalla para impedir que el Sultán acceda á lo que Francia solicita.

A pesar de los esfuerzos de dicha potencia, lo más probable es que el plan de su legación en Tánger fracase por ahora ó al menos sufra aplazamiento su ejecución.

El martes se procedió en Saidia á la apertura de la enfermería para indígenas, ultimamente instalada en aquella localidad.

En las proximidades de Ujda, se ha librado una gran batalla, favorable para el Pretendiente.

Al fronterizo campo se enviarán algunas canastas, conteniendo cabezas de leales, muertos en la acción.

El régimen militar en las plazas de África

De un artículo que publica nuestro colega, *La Información*, de Málaga, firmado por el distinguido periodista Sr. Espíñeira del Olmo entresacamos los siguientes párrafos, que corroboran una vez más, la extra opinión sobre cual sea el régimen que debe imperar en las posesiones del Norte de África.

Dice así el Sr. Espíñeira:

«Mi espíritu liberal, quiero y exige más en sentido democáratico, reformas que cambien á la Nación en un pueblo en progresivo, que entre do meno en el concepto de los países libres.

Pero queriendo todo ello para España, siendo luchado con la pluma por el mismo en América, consecuente siempre con ideales que juzgo de regeneración para la tria; no los admito, ni puedo admitirlos en Melilla, tal como se halla en la actualidad sin perjuicio de que más adelante los juzgues necesarios.

Y como esta manera de sentir y pensar exigen una explicación razonada que lleva ánimo de las gentes la unanimidad de parecer que es necesaria y que el periodista, que ningún otro, debe dar é inculcar, por comido y su imparcialidad, aplazo para próximo artículo dichas explicaciones.»

NOTA CÓMICA

Cafetas y disfraces

¡Cinta fara! El Carnaval es comedia universal.

¿Qué busca esa misteriosa gritando y bullendo inquieta? Juega en la algarada careta.

Aquel general en jefe ayer era un moquetrefo; más por su fortuna enorme ó su gracia, fué encumbrado, y hoy va con el uniforme disfrazado.

Graciosa y lista es Irene que á veces los novios tiene; y nadie al verla pensara que es tan feliz y coqueta porque lo sirve la carna careta.

El cura de misa y olla que ayer se hartó de cebolla y hoy come pavo trufado, fué por virtud cortesana á una prebenda ensalzado, y así va con la sotana disfrazado.

¿No vos aquellos señores con título de condes, soltando largos capítulos en vana charla indiscreta? De qué les sirven sus títulos?

Da careta. ¡Oh qué político egregio Juan Laña, que en el colegio borrioso entre todos era! Pero á ministro ha llegado porque el viento le ha soplado, y hoy anda con la cartera disfrazado.

Dicen que Don Trinidad es tipo de caridad. Yo su fama no desmiento, pero sé que á la Aniceta le prestó el ciento por ciento, sin careta.

Los duques de Tentinales parecen los príos reales: andan pomposos, enhiestos, y no tienen cien ducados. ¿Cuántos viven, como éstos, disfrazados?

Máscaras ó mascarones son gobiernos y naciones: entre sonrisas falaces

lanzan bombas y saetas:
embusteros y rapaces,
hoy todos usan disfraces
o caretas.

L. UZÉS

Á nuestros suscriptores

*Suplicamos á los señores suscriptores
tengan la bondad de dar aviso en esta
Administración cuando varien de domi-
cio, a fin de que se les sirva el número
en el nuevo.*

NOTICIAS

El «C. de Mahón»

En la madrugada de ayer zarpó con rumbo a Málaga el vapor correo «C. de Mahón», que se hallaba detenido en nuestra rada desde el martes.

El viage ha debido ser muy accidentado, pues el temporal de paniente lejos de amainar, se recrudeció en las primeras horas de la mañana.

A bordo del «C. de Mahón» marcharon con el fin de incorporarse á sus nuevos destinos, el Capitán de Infantería Sr. López Vicencio, y el Teniente de Artillería D. José Gallastegui, á quien deseamos muchas prosperidades. A Málaga regresó D. Francisco Orozco.

Bailes

Las sociedades de recreo «La Unión» y «La Unión Recreativa» celebrarán bailes de máscaras esta noche.

En distintos locales del Polígono y Buen Acuerdo tendrán lugar bailes públicos, desde las nueve á las tres de la madrugada.

En el Casino Militar

Esta distinguida sociedad celebrará en su local Alcántara tres bailes, durante las fiestas de Carnaval, siendo el primero esta noche.

La entrada será por el local del Casino y el baile dará comienzo á las diez.

Existe mucha animación para estas fiestas y serán muchas las damas que concurren á ellas con caprichosos disfraces.

Colaborador

Nuestro querido colaborador, el ingenioso escritor y Capitán de Infantería D. Enrique Maquieira, ha marchado á Oviedo, con el fin de incorporarse á su nuevo destino en el Regimiento del Príncipe.

Acompañan á nuestro amigo su distinguida esposa, madre política, e hijos.

Muchas simpatías deja en Melilla y numerosos amigos que lamentan no haya podido tener aquí destino á su gusto.

El Sr. Maquieira nos ha prometido seguir colaborando en *EL TELEGRAMA*, noticia que regalaremos con agrado los lectores.

Deseamos al joven Capitán y querido amigo un viaje feliz y toda clase de bienandanzas en su nuevo destino.

De regreso

Ha regresado á Almería, el distinguido bogado de dicha ciudad don Andrés López, después de haber permanecido varios días en re nosotros.

Le deseamos un viaje feliz.

Relevo de destacamentos

Hoy serán relevadas las fuerzas de Infantería y Artillería que cubren los destacamentos de los fuertes exteriores.

Los obreros

El furioso temporal de viento, ha producido gran perturbación entre la clase obrera empleada en las obras y carreteras, que solo han podido trabajar un solo día, y efecto de ello se encuentran en situación apurada muchas familias.

Los reclutas

En el próximo correo llegarán gran parte de los reclutas destinados a los cuerpos de esta guarnición.

Orden laudatoria

En la orden de la plaza del día de ayer, se felicitó al tercer patrón de la compañía de mar Sr. Gallego y á los marineros Rodríguez, (Matías y José) García, Navarro, Almanza, Salduga, Bolea, López, Martín, Garson, Román y Cámara por el salvamento de cuatro moros que naufragaron á dos millas de la plaza, hecho del que oportunamente dimos cuenta, felicitando á los que lo realizaron.

Comparsas

Durante los carnavales circularán las máscaras con antifaz hasta el oscurecer.

Entre las comparsas organizadas llamarán la atención *Los Lilas Tontos*, *Los Clonnes*, *La Unión* y *Murga Gaditana*.

El agua

Es cosa mucho el agua por no poderse surtir el vecindario de las fuentes públicas.

Los barriles de tan necesario líquido se han llegado á cotizar á veinte y cinco céntimos.

Triduo

En la Iglesia Parroquial se celebrará durante el Carnaval un solemne Triduo de los sacerdotes consagrado al Corazón Doloroso de Jesús. Los cultos comienzan á las diez y terminan á las once.

Ratero

Un hebreo robó á dos moros cinco pesetas emprendiendo enseguida la huida.

Varias horas después, los robados vieron al ratero y trataron de detenerle, pero el enemigo huyó nuevamente, ocultándose en uno de los huertos del Parque Hernández, donde le prendió el guarda.

Niño despeñado

Un niño de once años, al ir á tirar por las murallas de la Alcazaba un cubo de agua, tuvo la desgracia de resbalarse, cayendo sobre las rocas, desde la altura de quince metros.

La pobre criatura sufrió heridas gravísimas.

Fue asistido en el puesto de socorro, practicándole la primera cura el médico señor Alamos.

CRIADA

Recién llegada de Málaga, desea encontrar colección para medios día.

En esta imprenta informarán.

Caja recuperada

La de caudales que se extravió en el mue-

ble y cuya pérdida anunciamos ayer, ha sido recuperada por su dueño.

El Sr. Avellaneda nos escribió ayer, manifestándonos que conocía el lugar en que la caja se encontraba y enviado por nosotros al propietario, para que se lo indicara, pudo éste, como decímos, recuperarla.

Pérdida

El soldado del batallón Disciplinario Francisco Monzou, encontró un llavero con nueve llaves, detrás del Circo Ecuestre.

La persona que las hubiere perdido, puede pasar á recogerlas en esta Redacción, donde las entregó el referido soldado.

MODAS

El último figurín



Este disfraz de japonesa, que será muy de moda este año, es de mucho efecto y admite los colores que se deseen.

Grandes bailes de máscaras

En el Salón que antes ocupaba el afamado sastre Sr. Cortiles, en la primera casa del Barrio del Carmen, próximo á la iglesia en construcción.—Entrada al consumo.—Buenas bebidas y cenas económicas.—Los días de Carnaval y domingo de Piñata.—De 9 á 2 de la madrugada.

Hotel de Asia franco-español

Fundado por José Torres en 1893.

Habitaciones con hermosas vistas y todo el confort apetecible, servicio esmerado, cocina española y francesa, confia en el buen criterio de las personas que frecuentan la causa para soñar la fama que merece.

Pasada de coches.—*On parle français.*

M E NÚ

Que se servirá el domingo 5 de Marzo á las 12 y 80.

Hosdores variados.

Satichichón, aceitunas rábanos y variantes.

PRINCIPIOS

Tortilla con espárragos, paella á la valenciana, jamón con tomate, rosbil y ensalada.

POSTRES

Flan, Queso, frutas, y café.

Precio: dos cincuenta

